

За физкультурные КАДРЫ!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома
и ректората Государственного ордена Ленина
и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 23 (543)

Пятница, 21 июня 1968 г.

Цена 1 коп.

Год издания
четырнадцатый

НА ЗАЧНОМ ФАКУЛЬТЕТЕ — ГОСЭКЗАМЕНЫ

В этом учебном году в нашем институте впервые проводятся государственные экзамены по научному коммунизму.

Кафедра марксизма-ленинизма института строила свою работу, руководствуясь решениями XXIII съезда КПСС и постановлением ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве». В процессе преподавания общественных наук широко использовались документы партии, посвященные 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции, связанные со 150-летием со дня рождения К. Маркса и подготовкой к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Интерес студентов к общественным наукам значительно возрос.

В дни, предшествующие экзамену по научному коммунизму, кафедра марксизма-ленинизма организовала обзорные лекции, провела групповые консультации, подобрала необходимую учебную литературу для студентов.

Большинство студентов сдало экзамен на «отлично» и «хорошо». Общий балл по факультету — 4,45.

Лучшие ответы на экзамене были у студентов В. Смирнова, И. Чекина, С. Грищук, А. Матровой, В. Осокина, Е. Горбунова, А. Малошенко, А. Машковцева, Т. Валикулиной, А. Поликанова, Е. Свиарева, В. Гриценко, Н. Ушакова, З. Сагитовой и др.

Наряду с этим следует отметить недостатки: отдельные студенты слабо знают первоисточники.

С. ВЛАСОВ,
старший преподаватель
кафедры марксизма-ленинизма

На снимке: экзаменуется студент В. Смирнов. Его ответ отмечен в числе лучших.



В парторганизациях идут отчеты и выборы

Повышать активность студентов

12 ИЮНЯ состоялось отчетно-выборное собрание партийной организации спортивного факультета.

С отчетом выступил зам. секретаря партийного бюро Б. Н. Смирнов. Доклад был интересным, самокритичным, охватил все основные вопросы партийной жизни факультета за истекший год.

Основной практической деятельности партийного бюро стал перспективный план, в котором были учтены как общие задачи, стоящие перед партийной организацией института, так и специфические для спортивного факультета.

Идейно-политическое воспитание студентов, руководство комсомольской организацией, совер-

шенствование учебного процесса — важнейшие вопросы партийной работы факультета, им и было уделено основное внимание в деятельности парторганизации. В целях активизации идеино-политической работы в студенческих группах партийное бюро практиковало беседы с комсомольцами учебных групп, большое внимание придавало проведению политинформаций в группах. Большое место отводилось повышению качества учебно-воспитательной работы.

Много внимания было уделено работе с молодыми коммунистами-студентами. Студенческая партийная группа составляет около 25 проц. организации. Успешно подтверждают авангардную роль

членов партии коммунисты-студенты Н. Брюхов, Н. Щетинин, В. Сысоев, Ю. Стешев, М. Матюнин, В. Горбунов, В. Шмелев и др. Но, к сожалению, парторганизация вынуждена была ставить вопрос об исключении из партии четверокурсников Г. Эпштейна и И. Артемова.

Собрание указало на ряд упущений в работе партийной организации. К ним относятся: слабое руководство деятельностью преподавателей-коммунистов на кафедрах, недостаточное регулирование партийных поручений и слабый контроль за их выполнением. Идеино-политической работе подчас не хватало действенности. Немало полезных мероприятий не достигли цели, не дали ожидаемого воспитательного эффекта. Определенная часть студенчества по-прежнему пассивно относится к массово-политическим мероприятиям, плохо посещает лекции о международном положении, торжественные собрания, праздничные демонстрации. Неудачно был организован диспут на тему «Моральный облик советского спортсмена». Не удалось полностью избежать недостатков в работе в студенческом общежитии. Во втором полугодии заметно ослабил работу студсовет: не выполнен ряд мероприятий, намеченных планом.

Затрудняют воспитательную работу и хозяйственные неполадки. Эти и другие вопросы, поднимавшиеся в докладе и выступлениях, остаются нерешенными.

В прениях выступили коммунисты В. К. Добровольский, Р. И. Марченков, Ю. П. Мельников и др. Избран новый состав партийного бюро — Е. М. Аксенов (секретарь), Л. Г. Анокина, А. С. Виноградов, М. Т. Лукиянов, А. В. Романова, В. Я. Смирнов и И. М. Таланов. В постановлении, принятом собранием, намечены меры по дальнейшему совершенствованию воспитательной, научной и педагогической работы на факультете.

Г. МАЙСКИЙ

К. ЦАТУРОВА

Н. КОНЕВ,

председатель СНИФа

Курс подтверждает репутацию сильнейшего

УСПЕШНО начали свою последнюю сессию студенты IV курса педагогического факультета. С исключительно большим процентом высоких оценок сдали специализацию легкоатлеты 6 и 7-й групп. 21 студент получил отличные оценки за свои ответы, 8 — хорошие. Лишь В. Чистиков из 7-й группы подвел товарищей, сдав экзамен по своей будущей специальности на «тройку».

Выпускной курс нынешнего года, как видно, недаром считают на факультете очень сильным. От него ждут еще больших успехов на госэкзаменах.

Однако есть у деканата пожелание студентам: при подготовке к госэкзаменам следует несколько систематизировать свои ответы, делать их более целенаправленными и конкретными.

Захита курсовых работ прошла у выпускников успешно, особенно у легкоатлетов, но есть и недопущенные к сессии из-за невыполненных курсовых. Это С. Сазонов (8-я группа), Г. Доброхвалова и В. Грицай (10-я группа), который позже других сдавал зачеты и вообще удивительно несерьезен перед столь ответственным моментом в своей жизни.

Г. ЛУНИРСКАЯ

У многих настроение несерьезное

СТУДЕНТАМ II и III курсов обоих дневных факультетов предстоит серьезные зачеты и экзамены. Как готовятся они встретить сессию?

Некоторые из студентов до сего времени не ликвидировали академической задолженности. Среди них И. Халитов и Б. Клюшев, имеющие «долг» по иностранному языку за первый семестр

и тем не менее пропускающие занятия. Поражает беспечность студента Ю. Стрельцова, у которого не сдан иностранный язык за два семестра, а также биохимия, плавание, лыжный спорт.

Проверка показала, что особенно плохо посещают лекции по врачебному контролю. Так же обстоит дело и на занятиях. Студентам придется отрабатывать их во внеурочное время перед зачетом. Это дезорганизует день и у студентов, и у преподавателей, приводит к бесполезной трате времени, и может помешать своевременной сдаче зачета.

У тех же И. Халитова и Ю. Стрельцова, а также у А. Мякиной, А. Акишина, В. Гетманова, Г. Ковалева, Ю. Севостьянова, В. Ситникова, И. Шестакова не отработаны задания по физиологии и биомеханике.

Некоторые из них собираются сдавать зачет досрочно. Преподавателям к этому следует отнестись крайне дифференцированно и экзаменовать лишь с разрешением деканата.

Успешно подготовиться к сессии в значительной мере может помочь студентам студенческий же актив. В его силах следить за посещаемостью студентами занятий, за своевременной сдачей зачетов, курсовых работ, контрольных заданий. Активистам больше чем другим, например, известно о нарушениях спортивного режима, чреватых исключением из вуза. Студентам самим необходимо принимать своевременные и действенные меры для того, чтобы этих печальных последствий не было.

Г. ИВАНОВА

С мастерским

временем

СОСТОЯЛИСЬ лично-командные гонки велосипедистов на первенство города. Наши студенты В. Сарапу, С. Кусков, В. Вичиков участвовали в составе сборной команды ЛОС СДСО «Буревестник», занявшей 1-е место.

Студентка I курса В. Горбунова и студент III курса Н. Красков впервые выполнили норматив мастера спорта СССР.

Всего в 1968 году мастерский норматив выполнили 16 студентов.

Д. КОНЕВ,

председатель СНИФа

Из славной летописи ленинградского комсомола

КАЖДЫЕ девять из десяти комсомольцев города ушли на фронты Отечественной войны.

В ЛЕНИНГРАДЕ были созданы и направлены в тыл врага 200 партизанских отрядов, в них сражалось более 15 тысяч юношей и девушек.

ТОЛЬКО за два первых года войны в Ленинграде вступило в комсомол 170 тысяч юношей и девушек, 25 тысяч комсомольцев за эти годы вступили в ряды Коммунистической партии Советского Союза, 73 члена ВЛКСМ получили звание Героя Советского Союза.

ПЕРВЫЕ Герои Советского Союза в годы Великой Отечественной войны — ленинградцы. Ими стали летчики-комсомольцы Здоровцев С. И., Жуков М. П. и Харитонов П. Г.

ДО ПОСЛЕДНЕГО дрались ополченцы на пятнадцати километровом участке укрепрайона — в дотах и дзотах, в пулеметных ячейках и траншеях. До последнего держали круговую оборону в Телезях, что за Красным Селом, когда немцы окружили штаб батальона. Отбивали на- тиск за патиском и сами поднимались в контратаку.

Василий Смирнов шел в цепи. Подкосило пулой знаменосца. И коммунист командир отделения разведки Смирнов, взявший на себя командование над горсткой защитников штаба, не дал упасть знамени.

Силы ополченцев иссякали. Не последней ли будет следующая вражеская атака?

Что бы ни случилось, знамя не должно достаться врагу. Смирнов сорвал с древка алое полотнище, шитое золотом: «265-му Отдельному пулеметно-артиллерийскому батальону народного ополчения от трудящихся Октябрьского района...» Товарищи помогли ему обмотать знамя вокруг груди. Надел и застегнул на все путовицы гимнастерку.

Что бы ни случилось, Василий Смирнов должен теперь выйти к своим.

Близкий разрыв бросил его на землю. Ранило в руку, в ногу, в голову. Невидимая тяжесть навалилась на плечи. Так бы и не поднимался. Но нужно встать, встать...

Сам дошел до медсанбата.

— Быстро, быстро! — подгонял Василий своих бойцов, заканчивавших размещение раненых в машине.

Двинулись в направлении Стрельбы.

Было это одиннадцатого сентября сорок первого года.

Едва прибыли в госпиталь, Смирнов спросил:

— Кто есть здесь из командного состава 265-го батальона?

Смирнова проводили в палату, где лежал политрук второй роты. Городецкий чуть повернулся голову в его сторону.

— Ну, здравствуй... разведчик, — сказал он слабым голосом.

На забинтованной груди политрука проступали кровавые пятна.

— И ты здесь? — спросил он. — А меня вот немец... с автомата...

Политрук облизал сухие губы.

— Разрешите доложить, товарищ политрук, — негромко произнес Смирнов, — знамя батальона сохранено. Вынес его на себе.

— Молодец, разведчик...

Политрук опять сделал передышку.

— Знамя сдай... комиссару госпитала.

— Есть, знамя сдать, товарищ политрук!

Когда Смирнов ушел и когда, после укола, боль немного отпустила Сергея Матвеевича, вспомнился ему момент вручения боевого знамени тогда только еще сформированному батальону. Роты выстроились на футбольном поле стадиона института физкультуры имени П. Ф. Лесгафта. Комбат принял знамя из рук председателя Октябрьского райисполкома. Ополченцы дали тогда клятву стоять на подступах к Ленинграду насмерть. «Ну, что ж, — подумал политрук, — батальон свою задачу выполнил честно».

Завтра исполняется
27 лет со дня
начала
Великой
Отечественной
войны

В основном батальон состоял из коммунистов и комсомольцев Октябрьского района. В их числе немало было и лесгатовцев.

Многие ветераны артпультбата живут сейчас в Ленинграде. Часто вспоминают они тех, кого уже нет — комиссара батальона, дважды орденоносца, участника ледовой ческоинской эпопеи Ивана Серафимовича Нестерова, командира разведчиков Коломойцева, командира взвода Д. Богданова, бывшего преподавателя нашего института... Навсегда остался в памяти командир дота Ю. А. Лещинский. Когда положение его гарнизона стало особенно тяжелым, защитникам дота разрешили отойти.

— Мои ребята уходить не собираются, — доложил штабу Лещинский. — Мы остаемся.

А когда вышла у них из строя пушка и немцы окружили дот, храбрецы вызвали огонь соседнего дота на себя.

Многих, многих вспоминают батальоны.

А ГДЕ же разведчик, спасший знамя батальона? Он жив. Совет ветеранов батальона приложил немало старания, чтобы отыскать его.

И вот назначено время и место встречи: июньским вечером, несколько дней тому назад, во дворе института имени П. Ф. Лесгафта, откуда ушел тогда батальон на фронт.

После событий, после первых радостных возгласов стоят друг перед другом Василий Петрович Смирнов и Сергей Матвеевич Городецкий. Совсем голова поседела у бывшего политрука, постарше стал и разведчик. Почти через двадцать семь лет свиделись. Но оба крепки и бодры. Сергей Матвеевич работает начальником финансового отдела на Невском машиностроительном заводе имени В. И. Ленина, Василий Петрович после войны вернулся на родной завод, работает мастером в судоборочном.

Сейчас идет розыск знамени. ...Живы ветераны-ополченцы. Трудятся, радуются, видя как хороши родной город, глядя на молодежь, на долю которой выпало великое счастье жить на мирной земле. И свято хранят в памяти тех, кто отдал жизнь за это счастье.

В. ТУРКИН,

А. КУЗЬМИН,

председатель совета ветеранов 265-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона народного ополчения

На снимке: встреча однополчан С. М. Городецкого (слева) и В. П. Смирнова.

Фото К. Короткова

БОЕВОЕ ЗНАМЯ БЫЛО СПАСЕНО



Памяти этой верны

— Доброе утро, товарищи! Откройте форточку, начинаем утреннюю зарядку.

День в клинике общей хирургии Военно-Медицинской Академии начался. И начинает его Таисия Борисовна Бочковская, методист лечебной физкультуры.

— Прекрасный специалист, отзывчивый человек.

Такой ее знают здесь и коллеги, товарищи по работе, и ее подопечные — больные, во всей полноте ощущающие, насколько благотворно оказывается это на их лечении.

...Холодным ноябрем сорок первого, в неотопленном зале, под

запах артобстрела вручили ей институтский диплом. Суровые дни блокады — холод и голод, бомбежки, изнурительная бесменная работа. И вместе с тем — все силы тому, чтобы облегчить боль, спасти человека, помочь раненому бойцу вернуться в строй.

Все дальше уходят те годы, но для Таисии Борисовны они как бы и не кончались: до сих пор среди пациентов в клинике — ветераны Великой Отечественной. Трудные старые раны...

Но Таисия Борисовна умеет вселить в человека веру в свои силы, умеет ободрить, а то и просто развеселить, заставив, например, не просто делать нужные наклоны, а проведя «хоккейный матч». Два стула — ворота, короткие булавы — клюшки, теннисный мяч — шайба. Молодцы-победители получают право отдохнуть на мягком диване, побежденным достается жесткая кушетка.

И часто здесь, в зале лечебной физкультуры, ветераны вспоминают былое, друзей-однополчан.

Таисия Борисовна вспоминает товарищей-студентов, дни, когда в институте формировался пулеметно-артиллерийский батальон народного ополчения.

Как самую дорогую реликвию

хранит она номер «Лесгатовца». На газете дата — 5 июля 1941 года. Только вчера формировался батальон народного ополчения, и сегодня на страницах многострижки выступают добровольцы — преподаватели и студенты института.

На клише — красивые юноши неистовых сороковых годов. А. Седлевцев, Е. Богданов, Б. Майборода. Некоторые уже участвовали в боях против белофиннов. У Жени Богданова — орден «Красной звезды».

«Я уверен, что никогда не дрогну перед трудностями, которые встретятся на моем пути», — пишет в «Лесгатовце» Борис Майборода. И Евгений и Борис не дрогнули перед врагом, до последнего дыхания сражались они с фашистами.

Добровольцами ушли на защиту Родины слушательницы курсов медицинских сестер Г. Шаповалова и А. Павленко.

«На помощь братьям, товарищам, отцам придут наши девушки. Многие из них имеют оборонные специальности: мотоводителей, парашютисток, связисток».

— пишут спортсмены-пилоты В. Курцбард и Г. Логинова.

Ушли на фронт в суровом сорок первом студентки Н. Шубина, Т. Кононова, М. Кирайдт, Г. Лисина.

Их много, студентов-авторов этого номера «Лесгатовца». Жизнерадостные и жизнелюбивые люди, они вызывают друг друга на соревнование, главным условием которого было — убить больше фашистов. Так студент В. Шамин чуть с озорством бросает такой вызов недавнему выпускнику института — младшему лейтенанту Е. Генельту.

Сила гнева и уверенность в победе звучат в стихах В. Березина «Враг будет бит!»

Тревога за судьбу социалистического Отечества и неколебимая воля к победе — вот чувства девчат и парней рождения 1917—1920 годов, об этом и их строки в институтской многострижке.

Подвигами своими, жизнью своей подтвердили они свою клятву — отстоять свободу и независимость Родины.

Память о героях-студентах института имени П. Ф. Лесгафта, отдавших жизнь за Родину, будет вечно жива. Вечно верны этой памяти ветераны, твои выпускники, институт.

К. АНИКИНА

Стихи, миниатюры, лирика...

* * *

Когда пехота мнет траву,
Не думай о судьбе.
Судьба безжалостна к тому,
Кто помнит о себе.
Когда пехота мнет траву,
Задумайся о том,
Что там, где в землю
ляжешь ты,

Цветы сорвут потом.
Л. КРЮЧКОВ,
сержант Советской Армии.
Карелия

Елена БОЛЬШАКОВА,
студентка

Я ВИЖУ ГЛАЗА...

Я вижу глаза. Одни глаза. Я люблю или ненавижу человека за его глаза.

Сердце таит ненависть или любовь — глаза все выдают, в них отражается все: печаль, радость, горе, ласка...

Я смотрю в глаза. Карие, серые, синие, зеленые... Я хочу в них видеть только ласку, только радость.

Вот в этих отражается небо. Пусть глаза темные, но небо в них голубое. Я заглядываю в эти глаза, они смеются, и я в них вижу себя.

Небо и я. Я люблю эти глаза, они дороги мне, потому что там небо и я, я и небо. И больше ничего не надо, только эти глаза.

Горит костер. Глаза смотрят на него. В них отсвет костра. О чем думают они? Мешает огонь заглянуть в них. Но вот глаза посмотрели на небо, и сразу звезды отразились в них. Красные искры огня и голубое пламя звезд. Это глаза поэта.

— А эти глаза? Они бесцветны, они поблекли. В них тоже отражается пламя, но пламя пожара. Они не дрогнут, если перед ними будет умирать ребенок, они не дрогнут, эти глаза, если перед ними будет плакать женщина. В этих глазах лишь жестокость и приказ, приказ и ненависть.

Стучат кованые сапоги по траве, по цветам, по звездам. Глаза — мертвые, приказ отражается в них. Эти глаза не нужны, это глаза врага, они пусты и бесцветны. Эти глаза не нужны. Нет!

Пусть только щедрость и ласка в глазах, и только костер и звезды в глазах, и только небо и я. Эти глаза — да!

«Штаб гостеприимства» принял богатырей

В Ленинграде проходит чемпионат Европы по тяжелой атлетике. Ленинградские комсомольцы взяли шефство над чемпионатом. Горком комсомола создал своеобразный «штаб гостеприимства», который возглавляет секретарь комитета ВЛКСМ нашего института Э. Смирнов.

Все команды — участницы соревнований распределены по вузам и предприятиям города. На нашем попечении — сборная Народной Республики Болгарии. Утром 18 июня представители СКИФА и профкома и группа сту-

дентов института встретили болгарских друзей на Московском вокзале, вручили им цветы, памятные медали и символический ключ города Ленинграда.

Болгарская делегация познакомится с достопримечательностями города, посетит Эрмитаж, Петропавловскую крепость, Петродворец и т. д. Будет организован прием гостей ректоратом и общественными организациями института.

Л. ПЕРФИЛЬЕВ,
зам. секретаря комитета
ВЛКСМ института